嘉宾

马晓河 中国宏观经济研究院研究员

主持人

白锋哲 农民日报·中国农网记者 刘知宜 见习记者

2021年,我们国家沉着应对百年变局和世纪疫情,实现"十四五"良好开局,经济发展和疫情防控保持全球领先地位。与此同时,进入新发展阶段,我国发展内外环境深刻变化,面临许多重大理论和实践问题。当年一些拉美国家落入"中等收入陷阱",长期不能自拔的前车之鉴需要正视。关于中国能否跨越"中等收入陷阱",习近平总书记曾指出,对中国而言,"中等收入陷阱",过是肯定要过去的,关键是什么时候迈过去、迈过去以后如何更好向前发展。实现中等跨越,应重点关注哪些方面?与农业农村农民有着怎样的密切联系?"十四五"时期是极为关键的时期,应该怎样发力?我们就此对话中国宏观经济研究院研究员马晓河。

向高收入国家行列迈进 面临"惊险一跳"

主持人:您认为,当前我国处于向高收入国家行列迈进的最后"惊险一跳"时期,为什么说是"惊险一跳"?

马晓河:1998年中国进入下中等收入国家行列,至今在中等收入阶段经历了23年。经过12年高速增长,于2010年迈入上中等收入国家行列,此后又经过10年快速增长,2020年人均GNI(国民总收入)已经达到10610美元,按世界银行标准,我国正处于中高等收入阶段中间靠右临近高收入区域。

根据国际经验,当一个经济体人均GNI增长到距离高收入国家门槛值相差20%至30%区间时,就进入"中等收入陷阱"的高风险区域。这个时期,经济社会发展将面临一些与低收入阶段和中等收入阶段十分不同的矛盾问题。最突出的风险问题是经济结构、社会结构、制度结构转型冲突出现同频共振。此时如果应对得当,就跳上高收入国家,应对不当,即使跳上也会滑落。以阿根廷为例,阿根廷曾经跳入高收入国家门槛值后又滑落,因为缺乏橄榄型社会结构。我国在2020年人均GNI是10610美元,距高收入国家门槛值是16.7%至16.8%,正好跨进了20%的区间,这是一个机遇与风险并存的阶段,所以我说"惊险一跳"。这时候我们面临三大问题需要解决,第一是经济结构转型,第二是社会结构转型,第三是体制结构转型,三大结构转型以后,我们会稳定跨向高收入阶段。

除人均 GNI 外 两个 70%和两个 60%是重要指标

主持人:对于"中等收入陷阱"这个概念,一直以来不乏争议。有人认为是伪命题,有人认为中国并不会面临"中等收入陷阱"困境,对此您怎么看?

马晓河:实际上,"中等收入陷阱"是描述一个经济体进入中等收入阶段后出现的一系列矛盾特征变化,这些变化带有客观性、共同性特点,是一种具有特殊性的普遍规律。我国在最后的跨越时期,出现了一些与低收入阶段和中低收入阶段不同的现象特征,而这些现象特征与世界银行所描述的"中等收入陷阱"吻合。

第一个特征是,经济增长受到边际效益递减率的全面影响,在经历了30多年的经济持续高速增长之后,以2010年为转折点,中国经济增长转入下行通道。第二个特征是,推动经济增长的动力结构亟待转换,中高收入阶段中,以投资打头、出口导向、劳动密集型产业为主导的发展方式开始失灵,新的发展方式对经济增长尚未形成足够支撑力。第三个特征是,矛盾长期积累后阻力会加大,面对多个方面的矛盾带来的系统性风险,原有体制和政策安排在应对上显得力所不及,经济社会向前发展需要基础性制度供给。

主持人:怎么样才算是实现中等跨越并 迈向高收入阶段? 具体衡量指标是什么?

马晓河:衡量谁是中等收入国家、谁是高收入国家,世界银行制定了定量标准。比如2019年,世界银行把人均GNI在4046至12535美元范围的划入中高收入国家,把人均GNI在12536美元及以上者划为高收入国家。人均GNI是衡量一国经济社会发展水平是否进入到高收入国家行列的一个重要标志性指标。

除了人均GNI这个众所周知的指标外,与此紧密相关的几个结构变量也要达到一定水准,这是可以寻找和总结出国际经验值的。具体而言就是,经济体的最终消费率应达到70%以上、城市化率70%以上,服务业比重达60%。另外影响消费、创新、社会进步的中产阶级也应达到一个相应比例,以美国、日本、韩国的经验看,进入发达的高收入国家,中产阶

垗中等跨越

要

对话马晓河

对于我国而 言,农业现代化、 农村投资和消费 增长、农业转移 人口市民化、缩 小城乡收入差距 以及乡村治理等 都与经济结构、 社会结构以及体 制制度结构转型 密切相关,因此, 在"惊险一跳"时 期,农业农村发 展不充分将是跨 越"中等收入陷 阱"的重大风险。











级的自我认同度应达到60%。达到了"两个70%和两个60%",代表该经济体具备跨越能力,经济、社会和制度形态都发生了标志性的结构性变化。

农业农村发展不充分 是中等跨越的重大风险

主持人:您认为,跨越"中等收入陷阱" 必须实现结构转型,两者之间的关系肯定 是非常复杂的,请您简要谈谈。

马晓河:"中等收入陷阱"实质上是一个经济体进入中等收入阶段的结构转型问题。

在经济实际运行中,经济增长动力来源既有规模 因素,比如投资、消费和净出口三大需求规模都以相同 速度增长了,由此带来了经济增长,同时也有结构变动 因素,比如,从中高收入阶段向高收入阶段跨越过程 中,在需求侧表现为,在临近高收入阶段门槛时期,消 费对经济增长的贡献率开始提高,投资对经济增长的 贡献率开始下降;在供给侧表现为,支撑经济增长的产业结构由以工业为主转向以服务业为主,制造业结构 由劳动密集型产业为主转向以资本技术型产业为主。 长期经济增长主要是靠结构变动获得。

下期经济增长主要定量结构变切获得。 再看社会结构。社会结构不同对经济结构和经济增长的影响力也不同。例如,一个以农村人口为主的传统社会结构,工业和服务业比重不会太高,经济增长也不会太快。相比之下,一个以城市人口为主的现代市民化社会结构,工业特别是服务业比重会很高,经济增长也较快。向高收入跨越过程中,人口会大量向城市集聚,由此带来市民化社会的形成,中产阶层迅速成长带来了橄榄型社会的形成。那么,这些转型如果成功,将会跨越"中等收入陷阱",进入发达的高收入国家行列。

主持人:从我国现状分析,经济结构转型 有什么样的特点,要通过什么路径来实现?

马晓河:中国现在面临的转型困境有,从国际环境来看,欧美发达国家中高端产业对我们造成"挤压",发展中国家中低端产业对我们形成了"供给替代",中国的出口导向增长模式遇到了空前的挑战。

面对挑战,我们有两条战略途径可供选择,一个是调整国内需求结构,培育有潜在活力的国内消费市场,实现从外需导向型向内需导向型的转换。二是调整产业结构,推进产业结构从中低端迈向中高端,实现产业发展高端化,提高我们在国际市场上的竞争力。

改革开放后,我们的产业依靠"两头在外",成为了世界制造业第一大国,但这种产业发展方式在进入中高收入阶段后,会遇到国际市场需求的强烈约束,那么就对我们提出了改变原有方式、走产业高端化道路的要求。依靠技术引进和跟踪模仿是难以实

现产业高端化的,产业高端化只能通过自主创新获得。提高原始创新和前沿性技术产生,还要依靠体制和政策引导。

主持人:您提到在结构转型过程中,农业农村发展都占据关键位置,农业农村发展不充分是我国实现中等收入跨越的重大风险,为什么?

马晓河:跨越"中等收入陷阱",迈向高收入国家是一个系统性问题。对于我国而言,农业现代化、农村投资和消费增长、农业转移人口市民化、缩小城乡收入差距以及乡村治理等都与经济结构、社会结构以及体制制度结构转型密切相关,因此,在"惊险一跳"时期,农业农村发展不充分将是跨越"中等收入陷阱"的重大风险。此时,必须从战略高度解决三农问题,抓住我国实现中等跨越的最佳机会。

比如经济结构转型,到了最后跨进20%的临界区域,消费率上升,投资率下降,需求结构中消费要上去,让消费引领经济。此时面临一个问题,农民收入如果上不去,消费上不来,那么整个社会的消费就上不去。在由消费支撑净经济增长的作用里,农民是一个大块。

再有就是社会结构。社会结构有两大指标,市民化社会和橄榄型社会结构。发达国家2020年城市人口占比都在80%以上,东亚国家比重更高,日本91%以上,韩国82%以上。因为东亚人多,资源稀缺,属于紧凑型城市化,或者叫密集型城镇化。中国面对的问题是,能不能在这20%区间内完成城市化建设,构建一个市民化社会结构。另外,橄榄型社会结构比较稳定,我国以中等收入群体为主的橄榄型社会结构怎么建立?这里又涉及到农民,按照世界银行的标准,5亿农民里有大量低收入者。两个社会结构都建立起来,就稳定了,不容易滑落了。

总而言之,在实现中等跨越中,经济结构转型升级 急需扩大农村内需,需要加快农业现代化;社会结构转型中,建立市民化社会需要推进人口城镇化,橄榄型社 会结构形成也需要农村低收入群体成长为中等收入群体;迈向高收入国家行列,农民也要走共同富裕道路, 也应在做大蛋糕的同时公平分享发展成果,同城镇居 民一样,享受由政府提供的现代基础设施和公共服务。所以说,既要从跨越"中等收入陷阱"的战略高度, 重视农业农村的现代化建设问题,也要从迈上高收入 国家行列的政策和体制保障举措上,解决城乡发展不 平衡、农业农村发展不充分的问题。

公共资源使用上 要注重建制度、提能力

主持人:要跨越"中等收入陷阱",必须 高度重视农业农村发展问题,目前我们存 在哪些问题和不足?

马晓河:在我看来,我们目前存在的问题有以下四点,第一,农业处于半现代化状态,有可能会拖全面现代化的后腿。自2010年以来我们现代化取得了显著成就,包括农作物耕种收的综合机械化率、农产品商品率、土地生产率等都在不断提高。但从比较的视角来看,几个关键指标距离实现基本现代化还存在差距。比如劳动生产率增长趋势,从2010年以来是放缓了,这与日韩当年的趋势相反。

第二,我们的基础设施与公共服务结构性矛盾 突出。既有总量供给不足问题,也有质量和效率问 题,特别是与城镇地区、与经济发达地区相比存在较 大差距。传统基础设施建设和公共服务基本满足农 村居民基本生产生活需要,但对于新发展格局下畅 通城乡循环、扩大农村内需的基础设施和公共服务 平台缺失。

以农村物流为例,农村物流体系建设相对滞后,工业品下乡、农产品进城还存在堵点和梗阻,制约了农村消费提升,2020年农村居民人均消费支出约为城镇人口的50%,农村5亿多人口的消费还未释放,农村地区蕴藏着巨大的消费市场空间。这就要求乡村建设必须紧扣农村居民消费需求,筑牢消费"根基",畅通城乡产品服务供应网络,打通消费"堵点",强化消费基础设施建设,补齐消费"短板"。

此外,就学难、看病贵、养老难依然存在,省际间、城乡间社会保障差距大,问题突出。有的发达地区养老金比较高,比如上海、北京,而在不少地方,60岁以上的老人一个月养老金才100多元。在地域和城乡的待遇保障差距过大时,社会矛盾会出现风险点,这也是我说"惊险一跳"的深层考虑之一,因此制度上的改革必须要加快脚步。

第三,就是城乡居民收入差距过大。从2011年到2020年,城乡居民相对收入差距从2.9倍缩小到2.56倍,但绝对收入差距还在不断扩大。2011年城市居民人均可支配收入比农民多14033元,到了2020年差距扩大到26703元。另外,农村内部群体收入差距扩大趋势更应值得关注,从2011年至2020年,农村内部的群体之间差距扩大程度要远远大于城镇。我国已经消除了绝对贫困,但农村还存在大量低收入者,抑制了整体中等收入群体成长和橄榄型社会结构形成。

主持人:反观日韩等跨越了"中等收入陷阱"的国家,有哪些经验值得我们学习借鉴?

马晓河:日韩在从中等收入阶段向高收入阶段 迈进过程中,城乡关系都发生了转折性变化,在城市 化加速推进下形成了市民化社会结构,在城乡居民 收入差距加快消除条件下构建了橄榄型社会结构, 在政府大力支持下农业也迅速实现了现代化。

当我们的公共资源一定时,把公共资源用在哪里,既能消除社会风险,又能加快社会转型,这是不一样的。政府有钱,给谁最好?应该给穷人,给最需要的人,因为穷人的边际效益最好。但是给的钱花

完了怎么办? 所以要建制度,提能力,这是基本的制度安排和政策框架。建制度,就是加强和健全对低收入人口的社会保障制度,消除他们的后顾之忧;提能力,就是注重对农民技能、能力等的提升和培训,缩小群体之间的能力差距。

这些年来,我们国家系统性支持农业农村农民方面,与日韩当年的举措都是一致的,希望在制度性安排和支持上,力度再进一步加大。我认为,当前要完善农村养老保障体系。日韩是强制建立养老保障,城乡没有差别,全国统一的。此外,还要高度重视农村低收入群体问题,建议设立农村低收入群体收入十年倍增计划,促进他们成长为中等收入群体。

主持人:您在研究文章中提到,数据显示,近年来中国的城市化进程有减缓趋势,与日韩的发展规律相反,应引起关注。但也有学者认为,城市化进程相对缓慢反而是好事,可以降低城市化问题风险。您对此持什么看法?

马晓河:城镇化进程过缓,会抑制农业人口继续向外转移,既对农业进一步现代化带来不利影响,又会延缓市民化社会结构的形成。一国(或一个地区)的经济增长,首先是工业对农业的替代,尔后是服务业对工业的替代,在产业替代过程中还伴随着人口在地域空间上的集聚,这就是城市化过程。

改革开放以来,中国的城镇化取得极大的进步,城镇 化率由 1978年的 17.92%上升到 2020年63.89%。但同世界不同收入类型国家的城市化进程相比,中国城镇化水平上升快于同等收入类型国家的时期,只发生在低收入阶段后期和中低等收入阶段。进入中高等收入阶段后,中国城镇化进程明显放慢,城镇化率也明显低于同类型国家。

在工业化的中前期,城镇化滞后,有利于国家集聚资源发展以出口为导向的优势产业,并有利于推进城市现代化,但到了工业化后期,经济发展要求转型内需导向、消费引领,还有迈向发达经济体要求构建一个充分城市化的市民化社会结构,此时城镇化滞后就成为抑制经济发展、拖累农业农村现代化的瓶颈所在。作为实现市民化社会的载体和依托,城镇化能将供给与需求两侧有效结合起来,从投资和消费两方面拉动经济增长,是实施扩大内需战略、构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的重要途径。因此,必须加快城市化进程,让城镇化发展水平与中国所处的经济发展阶段相适应,以社会结构转型带动经济结构转型。

主持人: 您在文章中谈到, 中国经济要 迈上新的大台阶, 需要加快推进城镇化, 请 您详细谈谈思路。

马晓河:从策略上来看,首先,要形成上建"群"、中构"圈"、下强"底"扩"底"的城镇化战略思路。上建"群",就是要在全国区域布局上,构建一批生活和发展质量高的大城市群,形成骨干结点;中构"圈",就是要紧密围绕各个大城市,发展起内部联系紧密、交通便利的依托城市圈层,群与圈结合,提升和带动城镇化;下强"底",就是提高现有小城镇的人口承载能力,改善临近城市群和城市圈的小城镇基础设施和公共服务,实现一体化和均等化;下扩"底"就是对于现有贴近城市群、都市圈的人口超过2000人以上的行政村,要在基础设施、公共服务、产业发展等方面与所在城市群实现同城化。

其次,要坚决贯彻落实"全面取消"和"全面放宽" 农业转移人口市民化落户条件的改革政策。除了北京、上海等超大城市外,应该真正放开放宽农民进城落户条件。要建立一种激励机制,就是谁先放开放宽农民工进城落户条件,谁就能得先机、能先获利。

在三农领域 "跨周期调节"与"逆周期调节"都很必要

主持人:"宏观政策跨周期调节"的提法引发了广泛关注。"跨周期调节"与"逆周期调节"是什么样的关系?具体到三农领域,该如何运用这两种调节方式?

马晓河:"跨周期调节"在2020年被提出,指的是两个周期之间,即从周期向周期过渡的时候,通过制定财政政策、货币政策以及其它经济政策,使经济增长率稳定在一定区间内,避免出现较大波动,适用于长期产业结构的调整。"逆周期调节"提法较早,往往在经济下行压力较大时,运用宏观经济政策,抑制经济增长过快过度下滑;在经济增长过快时,运用宏观经济政策抑制经济过快增长。主要目的为熨平经济波动,防止风险累积而造成系统性后果,适用于平抑短期的波动。总的来说,"跨周期调节"和"逆周期调节"目的相同,都是为了让经济稳定在合理区间,但是适用条件不同,"跨周期调节"适用于长期调整,"逆周期调节"更倾向于短期调控。

在三农领域,两种调节方式的运用都很必要。 从短期来看,可以通过制定财政政策、货币政策刺激 农村的消费,调整消费需求,也就是在经济增长低谷 阶段,通过有效投资,增加农民的有效消费,比如农 村的公共服务领域这一块,可以在新型基础设施建 设、信息化建设、数字化建设、设施农业建设等方面 加强投资。从长期来看,为了促进农业农村现代化 发展,三农领域经济应保持稳定增长,可以在农业科 技发展、农民教育投资、城市化建设投资等领域进行 调控。